Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# DAY O

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года

СРЕДА, 2 ИЮНЯ 1971 ГОДА

No 124 (14507)

● Цена 2 коп.



Иркутская область. В сорока километрах от Братской ГЭС, в тайге, за годы минувшей пятилетки вырос крупнейший в мире Братский алюминиевый завод. Предприятие продолжает строиться. В первом году новой пятилетки здесь будут введены в строй действующих еще два прокатных стана. Продукция завода по качеству занимает первое место среди других алюминиевых заводов страны. Братский алюминий с кажлым голом все больше и больше привлекает потребителей из социалистических и капиталистических стран. Тысячи тонн крылатого металла отправляют металлурги на экспорт. НА СНИМКЕ: в цехе за-

вода. Фото М. Минеева. Фотохроника ТАСС.

ции трудоемких процессов,

Большой трудовой подъем вызвали в коллективах промышленных предприятий, строительных, транспортных, геологоразведочных организаций решения XXIV съезда кпсс. Директивы по девятому пятилетнему плану развития народного хозяйства страны все томичи восприняли жак боевую программу действий. На заводах и фабриках, на лесных делянах, на буровых и промысловых участках все шире разгорается социалистическое соревнование за досрочное выполнение задамий пятилетки.

Пример в этом соревновании, тон ему задают коммунисты. Газета «Красное знамя» уже сообщала о новых высоких социалистических обязательствах, которые приняли, вернувшись из Москвы, делегаты XXIV сьезда КПСС: крановщица управления механизации В. П. Костебелова, станочница завода режущих ин-струментов Т. В. Лапшова, доярка совхоза имени XXI съезда КПСС Н. В. Варфоломеева, бригадир колхоза «Маяк» А. Е. Грущинский. Они обязались досрочно завершить личные задания на 1971 год и с опережением закончить пятилетку. В. П. Костебелова решила выполнить пягилетку за четыре года, Т. В. Лапшова — за 3,5 года.

Почти в каждом коллективе жоммунисты, передовики производства взяли повышенные обязательства и призвали свомх товарищей продлить предсъездовскую трудовую вахту до конца года. Этот призыв машел немало сторонников.

Трудовая весна пятилетки принесла хорошие итоги. Она свидетельствует о том, промышленность области обладает и резервами, и возможмостями роста выпуска продукции, улучшения ее качестужеличения производительности труда. Девизом, опредеязющим настроение, отношеиме к делу рабочих коллективов, стал призыв «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь». Добиться этого можно только за счет повышения технической оснащенности, улучшения организации труда, широкой механизации и автоматизации основного и вспомогательного производств.

Хороший пример показали деревообработчики Асиновского комбината. Свои обязательства по досрочному выполнению заданий пятилетки они подкрепили продуманным на длительный период планом организационно - технических мероприятий. Предусмотрено мемало сделать для механизасокращения затрат ручного труда, более рационального использования сырья и материалов. производственных мощностей. Деятельность комбината убедительно доказывает тесную взаимозависимость технического перевооружения и повышения эф-КТИВНОСТИ производства. Планово-убыточное предприятие закончило первый квар-

тал с прибылью, себестоимость изделий снизилась почти на полмиллиона рублей. Без сомнения, опыт асиновских деревообработчиков заслуживает широкого распространения среди предприятий лесной промышленности.

Пересмотрели свои обяза-

тельства и приняли более высокие, с учетом требований XXIV съезда КПСС, коллективы заводов резиновой обуви и измерительной аппаратуры. С ценным начинанием выступил коллектив Ореховского леспромхоза, наметивший на следующие три года обширную программу повышения технического уровня производства, квалификации рабочих и инженерно-технических работников, строительства жилья, культурно-бытовых объектов. Это начинание поддержали рабочие Новотегульдетского, Ингузетского и ряда других леспромхозов. Комбинат «Томлес» имеет трехлетние планы технического развития для каждого леспромхоза. Недавно бюро обкома КПСС одобрило почин деревообрабатывающего комбината, Ореховского и Новотегульдетского леспромхозов.

Есть начинания, заслужи-

вающие внимания и распространения и в строительных организациях области. Строительно-монтажное управление № 2 из Стрежевого тельно перевыполнило социалистические обязательства честь XXIV съезда КПСС. В дни работы съезда коллектия управления наметил для себя новые, более высокие рубежи, призвал всех строителей области продлить предсъездовскую трудовую вахту до конца 1971 года. Пересмотрели свои обязательства рабочие треста «Томскжилстрой». Развернувшееся социалистическое соревнование помогло коллективу треста ритмично вводить в эксплуатацию жилые дома. Если партийные. профсоюзные организации. хозяйственные руководители сумеют с такой же настойчивостью проводить борьбу не только за выполнение количественных показателей, но и за улучшение выполняемых го строительства, несомненно,

поднимется. Единодушное одобрение решений XXIV съезда КПСС находит свое выражение в трудовом энтузиазме. Направить этот энтузиазм в единое русло, облечь его в наиболее соответствующие времени формы социалистического соревнования - задача партийных комитетов, профсоюзных, комсомольских организаций, хозяйственных руководителей. Почти на каждом заводе се-

годня есть передовики производства, решившие выполнить пятилетку за 3,5-4 года. Поэтому очень важно, чтобы патриотические начинания и почины быстрее становились известны в коллективах, чтобы вокруг них проводилась необк кенноидекината и политическая работа. Пока на некоторых предприятиях все еще ожидают каких-то особых указаний и распоряжений. Не все даже крупные заводы пересмотрели и приняли повышенные обязательства на 1971 год. Медленно распространяются начинания и опыт пере довых рабочих в низовых производственных коллективах, проявляется формализм подведении итогов соревнования, а нередко они вообще не подводятся. Так получилось, например, в тресте «Томскпромстрой», где партийная и профсоюзная организации не сумели преодолеть пассивное отношение руководителей строительных управлений и треста к движению за перевыполнение сменных заданий в натуральных

вания треста. редакцию письма от строителей нефтепровода Александровское - Анжеро-Судженск с критическими замечаниями по организации социалистического соревнования механизированными колоннами. Проверка показала справедливость и обоснованность критических замечаний.

показателях. Проявленное рав-

социалистического соревнова-

ния, без сомнения, - одна из

причин затянувшегося отста-

нодушие, недооценка

Нельзя забывать о главном, что соревнование за досрочное выполнение заданий пятилетки получит подлинный размах и массовость только в том случае, если каждый рабочий наметит для себя конкретные рубежи и будет ощущать постоянное внимание, контроль за их выполнением. Нужно сделать все, чтобы ширилось и крепло движение под девизом: «Твой вклад в

Решения XXIV съезда  $K\Pi CC - в$  жизнь

В новой пятилетке производство животноводческой продукции в нашем колхозе намного увеличится как за счет повышения продуктивности животных, так и за счет роста поголовья. Стадо крупного рогатого скота возрастет на 830 голов, в том числе дойное — на 420. Уже в этом году мы должны обеспечить прирост поголовья на 300 голов, в том числе коров — на 100. Это значит, что проблед му создания более широ-

му создания более широкой и прочной кормовой ба-зы надо решать безотлагательно и с перспективой. Что для этого мы делаем? Намечаем больше залокить силоса. На поля под кукурузу (1.000 га) внора, как прежде, а по 3 аммиачной селитры. Выше должен быть и урожай многолетних трав. Возрасет заготовка сенажа. прошлом году его было припасено 250 тонн, а нындумаем иметь 2.000 тонн. Чтобы обеспечить механизацию работ на заготовке этого корма, переоборудо вали один силосный и два зерновых комбайна, а всели шесть таких машин.

Приближается день выбо-

публик и в местные Советы

депутатов трудящихся, ко-

торые состоятся в воскре-

образование окружных

избирательные.

областные, окружные

миллионов человек

2.232.808.

комиссии, составляет

-- пред-

В них работает свыше 9

Намного больше колхоз может иметь и сена луговых трав. В прошлом году его запасли 29.500 центне ров, в том числе 12.960 центнеров, или 44 процента, лугового. Процент лугового сена в общем кормовом балансе думаем увеличить за счет лугомелиоративных работ. Начало положено в прошлой пяти летке. За последние годы коренное улучшение лугов проведено в хозяйстве 344 гентарах и поверхност-

Надо признать, однако, что далеко не все освоенные массивы используются, как надо. Главная наша трудность - отсутствие семян многолетних лугопастбишных трав. Думаем, однако, преодолеть эту трудность своими силами, тим создать в колхозе семеноводческие участки. В порядке опыта в июне прошлого года посеяли на 16 гектарах овсяницу, ежу сборную, тимофеевку луговую. Опыты заложены в четырех вариантах: Выбор наиболее приемлемого из них позволит расширить площади семенников до 100 гектаров, а это даст возможность затем подсевать ежегодно семена многолетних лугопастбищных трав на площади 500 гектаров и более.

В последние годы в соответствии с решениями майского (1966 г.) и июльского (1970 г.) Пленумов ЦК КПСС много внимания уделяется мелиорации земель. Недавно ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О мерах по дальнейшему развитию мелиорации зевенному освоению в 1971-

1975 годах». Осванваются новые земли и в нашем хозяйстве. Лугопастбищные площади за счет коренного и по верхностного улучшения увеличены на 1.378 гекта-ров. Более широко будем проводить начатое и в вой пятилетке. В этом году запланировано осущить 800 гентаров заболоченных Начало положен зимой механизаторы ПМК-5 треста «Мелиоводстрой» согласно проекту осущения провели фрезерование кочек на 300 гектарах. Программа мелиорации выполняется на заболоченных землях Малобрагинско-

го отделения. Здесь же наме-

намного увеличить заготовпосылка для создания Малобрагинском отделении большого комплекса по откорму крупного рогатого В целом проентная стои-

рить сенокосные

чено (на 1.500 га) провести

культуртехнические работы. Это позволит расши-

мость осушительных работ и работ по коренному улучшению лугов и пастоищ составит 305 тысяч рублей. Мелиорация позволит много увеличить кормовые ресурсы хозяйства.

Немало может дать и пругой источник — повышение урожайности уже освоенных пойменных лугов. Ежеголно тысячу гектаров мы подкармливаем минеральными удобрениями. Это дает прибавку в сборе центнера сена каждом гентаре. Подкарм-ливаем луга аммиачной селитрой и нышче.

Источники расширения кормовой базы - различные. Пойменные луга источник немаловажный в весьма перспективный. Освоение поймы позволяет намного увеличить заготовки сена. Объем кормовых ресурсов возрастает к тому же не в ущерб полям севооборота. Посевы кормовых культур в новом пятилетин также увеличатся на 400 гектаров.

в. осипов, главный агроном колхоза «Гигант» Шегарского района.

### на полях ОБЛАСТИ

На 1 июня в области засеяно яровыми культурами 250 тысяч гектаров, или 65 процентов плана. План сева ранних яровых зерновых и зернобобовых культур выполнен на 76 процентов.

Первыми в области завершили посев яровых зерновых и зернобобо-вых культур земледель-цы Первомайского района. Хозяйства этого района выполнили план сева яровой пшеницы, ячменя гороха, приступают к посадке картофеля и севу кукурузы.

Совхозы Кожевников ского района выполнили план сева яровой пшениды, зананчивают посев зерновых и зернобобовых культур, ведут посадку картофеля и сев кукурузы. Однако в этом районе не выполнен план сева гороха и ячменя.

Несмотря на исключительно трудные условия, механизаторы Асиновского района добиваются высокопроизводительного использования техники. План ярово го сева здесь выполнен на 83.7, зерновых и зер-нобобовых культур на 95,1 процента.

За последние дни несколько повысили темпы посевных работ земле-дельцы Томского района. Однако этот район попрежнему отстает от группы южных районов. Здесь еще не засеяно около трех тысяч гектаров яровой ишеницы, не выполнен план сева гороха и ячменя.

Совхозы Томского айона полжны засалит 2.450 гентаров картофеля, пока засажено многим более 1.000 гентаров. Лальнейшее паздывание с посалкой картофеля может приве сти к резному снижению урожайности

До сих пор не закончили сев яровой пшеницы отдельные хозяйства Зырянского и Шегарского районов. Крайне напряженное положение с се вом сложилось в Бакчарском, Чаинском, шевском. Парабельском районах и совхозе «Тунгусовский» Молчановско го района. Хозяйствам этих районов следует максимум приложить силий, чтобы до 5 июня засеять семенные участ-

Хозяйства. продолжают вносить минеральные удобрения. На 1 июня они внесены на площади около 140 тысяч гентаров, в том числе подкормлено ржи, около 30 тысяч гектаров многолетних трав. и 10 тысяч гектаров лугов и пастбищ.

### ЛЕСНОИ БОГАТЫРЬ

Новый лесной трактор «Т-80Л» создан на Липец-ком заводе. У этого богатымощный двигатель с воздушным охлаждением. Наждым колесом при необходимости можно управлять отдельно, что улучшает маневренность машины: она легко разворачивается на

месте. Специальные приспособления позволяют использовать ее на обработке молодых посадок, трелевке спиленных деревьев, в дорожном строительстве, на выполнении других опера-

работ, то качество жилишно-

Максимум удобств преду-

смотрен и для тракториста. В просторной кабине почти не слышен гул мотора. Сиденья такие же мягкие, как у автомащины. Легко поддаются управлению руль и

(Kopp. TACC). Липенк.

### ров в Верховные Советы союзных, автономных рестиблик и в местные Советы дело всего народа ской интеллигенции,

сенье, 13 июня. Избирательная кампания по всей стране проходит под знаком организаций, обществ и колпе проходит под знаком претворения в жизнь исто- рических решений XXIV съезда КПСС и характеризуется высокой политичелентивов трудящихся. В избирательных комиссиях представлены все слои соской активностью советских ветского общества. Рабочие юзных республик сплоченностью и колхозинки, непосредствокруг Коммунистической венно занятые на производпартни и ее ленинского стве, составляют более 60 Центрального Комитета. процентов общего числа Как и в прошлом, в подготовке к выборам во всех членов комиссий. В составе 45,9 процента комиссий республиках участвуют шиженщин, 65,4 процента рокие массы трудящихся. беспартийных. Активное Повсеместно закончено участие в подготовке к выборам принимает советская участновых избирательных молодежь, 22,6 процента комиссий. Общее число ко- членов комиссий имеют возраст до 30 лет. 12,8 процента — комсомольцы. Хамиссий, включая центральрактерно, что 62,4 процента сии по выборам в Верховные Советы республик, краевые, председателей комиссий являются рабочими и колхозциональных округов, районные, городские, районные

Окружными избирательгородах, сельские и ными комиссиями зарегист-елковые избиратель рированы все кандидаты в депутаты. В числе зарегистрированных кандидатов в депутаты - лучшие представители рабочего класса, колставителей общественных хозного крестьянства, совет-

поль- ставлены для всеобщего оззующиеся доверием избирателей. Первыми зарегистрированы кандидатами в депутаты Верховных Советов содидаты в члены Политбюро, секретари ЦК КПСС, единодушно выдвинутые и поддержанные на многочислен-

ных собраниях трудящихся. Избирательная кампания по выборам в Советы проходит в полном соответствии с Положениями о выборах и в установленные сроки. Закончено образование избирательных участков. Всего на территории страны их образовано более 168

Созданная сеть избирательных участков позволит принять участие в голосовании всем избирателям, в рированы все кандидаты в какой бы отдаленной точке страны они ни находились. Завершена работа по составлению списнов избирателей. 23 мая с. г. они пред-

накомления. Каждый гражданин имеет возможность в помещении Совета или изюзных республик члены бирательного участка про-Политбюро ЦК КПСС, кан-верить правильность содержащихся в списках данных. В настоящее время повсеместно проходят встречи

> кандидатов в депутаты с из бирателями, развернулась большая агитационная бота среди населения. Миллионы трудящихся участвуют в работе агитколлективов. выступают в качестве доверенных лиц... Широкое участие населе-

ния в подготовке выборов в Верховные Советы союзных, автономных республик и в местные Советы депутатов трудящихся ярко показыва ет, что выборы в нашей стране являются делом всего народа, свидетельством большого авторитета, которым пользуются Советы де путатов трудящихся у насе-

(TACC).

### ЭКЗАМЕНЫ, ЭКЗАМЕНЫ-ГОРЯЧАЯ ПОРА...

вал средней школы № 32 гор. Томска. Вчера он превратился в своеобразный власс: все три десятых класса — выпускники школы сдавали здесь первый экзамен

Девять часов утра. вяносто девять пар ребячьих глаз прикованы к доске, на которой написаны темы сочинений по литературе Но вот темы выбраны. Все склоняются над столами...

Отличник из десятого «А» Степан Сулакшин (фото справа) выбрал свободную тему: «Человек беспокойного счастья в произведеннях советской драматургии». Недавно в конкурсе на лучшее сочинение Степан заиял первое место в области.

Перед экзаменами в школу пришла радостная весть: в областном соревнованин в честь XXIV съезда КПСС ученический кол. лектив занял первое место.

Комсомольской организации вручен памятный вымпел ЦК ВЛКСМ. заслуга и десятиклассни-KOE.

А сейчас у выпускников горячая пора — экзамены. Успеха вам, друзья! На левом снимке: идут выпускные экзамены. Фото В. Казанцева.



### тревожный сигнал

### СДЕРЖИВАЮТ В навигацию первого го- мая. И только 22-го по- ложение инсколько не бес

бометров лиственных поно начать отгрузку древесины и проводить ее без могли не разошлись с делом. Они стройки в мае. досрочно выполнили майский план отгрузки древеснны народному хозяйству. Все было бы нормально, венных пород долго в воде обязательства? если бы речники выполняпи свои обязательства. По их вине нарушается ритм работы погрузочных бри- ров пока отгружено 38: вогад, допускаются большие время не подаются баржи, простои. С начала навига- Сейчас лиственная древесирейды Васюганского сплавучастка не вели отгрузку 12, 13, 18, 19 и 21

да пятилетки коллектив Ва- дали одну баржу на Ново- покоит речников, в частносюганского сплавучастка тате потеряно 184 часа. А должен отгрузить 300 ты- ведь за это время можно сокской пристани. Они сво-сяч кубометров древесины, было отгрузить 10 барж, ей вины не признают. Ее в том числе 63 тысячи ку- или 18 тысяч кубометров начальник т. Сазонов говодревесины. А если к этому добавить 6 барж, которые род. Еще задолго до откры- можно быле отгрузить за тия навигации было сдела- сэкономленные часы, то но все, чтобы организован- цифра получится внушительная — 28,8 тысячн кубометров. Вот сколько

бы дополнительно помех. Слова у сплавщиков получить древесины ново-Положение усугубляется тем, что древесина лист-

> не может находиться. Однако из 63 тысяч кубометвине пароходства на тонет, образуя в Васюгане топляки, затрудняющие судоходство. Такое по-

сти, руководителей Каргарит, что положенное количество барж в мае Васюганскому сплавучастку было поставлено и даже больше Руководство пристани, мол. сплавщини досрочно грузят баржи. Выходит, чтобы спокойно жилось речникам, надо отказаться от досроч ной погрузки барж. Зачем же тогда брались высокие

Речники должны вместе со сплавщиками бороться успешное выполнение планов и обязательств. М. ТИМОФЕЕВ,

экономист Васюганского сплавучастка Каргасокской сплавконто-

т. курилович.



# ГОД ПАРТИИНОЙ УЧЕВЫ

В Александровском районе есть большая категория люпей, живущих в благоустроенных поселках, а работающих за десятки и даже сотни километров от них. К таким людям относятся нефтеразведчики, буровики, нефтяники, транспортники и строители нефтепровода.

Нельзя оставить вне партийного влияния такую большую категорию людей, и в то же время специ-фика их труда значительно затрудняет провеление илеологической работы. Старые, испытан ные методы здесь не всегда приемлемы. Требуется творческий подход к организа ции партийного просвещения, к работе политинформаторов и лекторов. Не стоит утверждать, что мы создали какую-то свою, особую систему партийной пропа-ганды, но кое о чем, очевидно, следует рассказать.

Еще в сентябре прошлого года на собрании районного идеологической работе были определены запачи совершенствования системы партийной пропаганды. Особое внимание уделялось именно тем людям, которые работают в полевых условиях. Теперь мы можем сказать, что по сравнению с прошлыми годами значительно большее число коммунистов и беспартийных стало изучать марксистско ленинскую теорию, дальнейшее развитие получили школы коммунистического труда, чаще стал применяться метод практических заданий. Большое внимание уделяется организации систематической учебы руководящих кадров. На всех без исключения предприятиях стали работать школы экономиче-

Повышение действенности партийной пропаганды можно хорошо проследить Александровской нефтеразведочной экспедиции. Необходимость требовала ежедневного присутствия на буровых многих коммунистов. Отрывать их на занятия без ущерба для работы экспедиции не было возможности. Партийная организация пришла к выводу. что некоторая часть слуша телей может изучать марксистеко-ленинскую теорию. основы экономических знаний самостоятельно. Признаться, на первых порах у нас, да и у партийного бюро экспедиции было немало сомнений в успехе дела. Но прошло время, и мы убедились в высокой действенности этого метода учебы.

За кажпым слушателем. занимающимся тельно, закреплен консультант-пропагандист. Они ранее договариваются, ког на встретятся друг с другом. Каждая такая встреча является, по сути дела, семинарским занятием. товив тему, слушатель обязательно спает зачет. Только после этого он переходит и изучению сле-

дующей темы. Та часть коммунистов экспедиции, которая работа-ет непосредственно в Алексанпровском и на буровые выезжает только по мере необходимости, занимается в школах и семинарах.

Недавно у нефтеразведчиков прошли заключительные занятия. Качество знаний по сравнению с прошлым годом

значительно возросло. Слушатели глубоко проработали каждую тему, хорошо разбираются в вопросах теории и практики. Это относится только к нефтеразведочной экспедиции. Значительно улучшила работу сеть партийного просвещения в неф тегазодобывающем управле нии «Томскнефть», тельно-монтажном управлении № 2 треста «Тюменьнефтепромстрой», тресте «Томскгазстрой», Стрежевской конторе материально-технического снабжения и в других предприятиях и ор-

ганизациях.

Немаловажную роль том сыграло то, что заня-тия вели ведущие специа-листы, руководители пред-приятий. Свонм авторите-том, знаниями, умением ра-ботать с людьми они сумели привить интерес к проблемам марксистско-ленинской философии, политической экономии и конкретной экономики, к событиям общественной жизни. В первую очередь хочется назвать начальника конторы материально-технического снабжения И. Е. Костенко, главного механика специализированного строительного управления № 5 А. К. Шевченко, инженера-плановика Александровской конторы бурения Н. Н. Чиковани, начальника планового отдела специализированного управ-ления № 15 треста «Спецгазстрой» В. Я. Сидоренко.

Райком партии, первичные организации больщое внимание уделяли в этом году экономической повышению уровня хозяйственного руководства. Ведь вопросы экономики, увеличения производительности труда, комплексной механизации и автоматизации про изводства - дело не только специалистов.

школами Семинарами, основ экономических знаний, школами коммунистического труда в нынешнем году у нас было охвачено около 800 человек. Значительно повысилась активность слушателей. Примечательно такое явление. Если раньше руководителю семинара или школы приходилось, по сути дела, заботиться о том, чтобы слушатель был снабжен литературой, вел конспект, сейчас инициатива исходит от слуша-телей. На занятиях разби-раются конкретные примеры работы предприятия. Но круг интересов слушателей выходит за рамки ленной темы. Им важны и сегодняшний день, и перцелом. Это заставляет пропаганлистов серьезнее

Полученные знания слушатели стремятся тут же применить на практике. В Александровской нефтеразведочной экспедиции, пример, себестоимость метра проходки скважин снижена в нынешнем году почти на 100 рублей. Мы далеки от мысли приписать все заслуги только школе экономических знаний, но в обшем деле борьбы за повышение эффективности произволства она. несомненно, играет свою роль.

готовиться к занятиям.

По инициативе райкома партии руководители, заместители руководителей главные инженеры пред-

приятий нефтяной, промышленности прошли переподготовку на 20-диевных курсах при Томском политехническом институте. Они познаномились с новыми методами управления производством, прослушали курс лекций по экономическим вопросам. Учеба обогатила руководителей предприятий знаниями, пошла им на пользу.

Рассказ о том, как организована система партийного просвещения в районе, бупет неполным, если мы не скажем о строителях нефтепровода Александровское— Анжеро-Сулженск. На на-Анжеро-Судженск. На на-шей территории 17 колонн строителей нефтепровода, в них—1.500 человек. У строителей необычно сжатые сроки работ. Большую часть времени они заняты неподиться иногда приходится и в выходные дни. Специфика трассы требует зачастую оперативной передислокации производственных подразделений.

Мы убедились, что на трассе очень трудно применить даже такую форму учебы, какая принята в Александровской нефтераз-ведочной экспедиции. Райком партии остановился на системе кинолекториев. Управлением кинофикации по определенной теме подбираются научно-популярные фильмы. Они демонстрируются после выступления лекторов райкома. Такая форма учебы не дает столь глубоких знаний, как, скажем, школа основ марксизма-ленинизма, но, думаю, никто не будет отрицать ее пользы.

Доброе слово необходимо сказать в адрес наших политинформаторов. Любое решение партии по хозяйственным, политическим или другим вопросам, едва появившись в печати, тут же становится достоянием строителей иефтенровода. Политинформаторы райкома КПСС — постоянно на

Учебный год в сети партийного просвещения закончен. В партийных организапиях подводятся его итоги, анализируется работа школ, семинаров. Делаются определенные выводы.

Успехи в проведении партийной учебы налицо. вопросов, над которыми надо работать, у нас еще много. Следует подумать о развертывании сети партийного просвещения непосредственно на нефтепромысле, на центральном товарном парке нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск Несколько улучши лась идеологическая работа среди строителей нефтепровода, но требуется приложить немало сил, прежде чем будет налажена четкая и, главное, эффективная система партийного просвеще-

В райкоме партии сейчас обобщается опыт лучших партийных организаций. Найденные удачные формы партийной учебы будут совершенствоваться и закрепляться, мы не остановимся на одном месте. Творческий поиск продолжается.

в. колотовкин, заведующий отделом пропаганды и агитации Александровского райкома КПСС.



Борясь за досрочное выполнение задания первого года девятой пятилетки, успешно трудится на верхнем складе Комсомольсного леспромхоза бригада лесозаготовителей первого мастерского участка, которой руководит вальщик Анатолий Чебух. Каждый месяц лесозаготовители этой бригады заготавливают сотни кубометров леса сверх зада-

ния. НА СНИМКЕ: бригадир-вальщик А. Чебух.

### кпсс в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов

Издательство политической литературы выпустило пятый том документов «Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Это восьмое, дополи исправленное издание. В пятый том вклюважнейшие документы партии за перираль 1941 года. В эти годы советский народ под руководством Коммунистиче-

Статья «Тройка и судьба

учителя», напечатанная в

нашей газете 17 марта, выз-

вала многочисленные откли-

Как видно из писем в ре-

дакцию, проблемы школь-

ного образования волнуют

Авторы откликов на статью

неры, труженики села, родители, то есть люди, кровно

чтобы школа хорошо учила.

точку зрения, высказанную

подхода к обучению в шко-

ле не должно быть, нужно

каждый ученик успевал.

Товарищи советуют, как до

стичь этой цели. «Каким бы

совершенным ни был урок,

как бы рационально это вре-

мя ни использовал учитель,

- всего на уроках не оси-

лишь», — пишет учитель томской школы № 15

И. Росляков. Он справедли-

во указывает, что следует

усилить внимание к вне-

классной работе учащихся,

к изучению режима учени-

ка, его работы над домаш-

№ 48 Ю. Грайф с тревогой

говорит о второгодничестве,

с которым призвана бороть

родители. От их воспитания

ся не только школа, но

Директор томской школы

ним заданием.

Многие из них разделяют

формального

чтобы

заинтересованные

стремиться к тому,

учителя, рабочие, инже-

построил в основном социалистическое общество и вступил в полосу завершения строительства социализма и постепенного перехола к коммунизму. Все документы тома расположены в хронологичесном порядке.

ской партии одержал побе-

ду, имеющую всемирно-ис-

шествил социалистическую

реконструкцию всех отрас

лей народного хозяйства,

торическое значение:

телей находят в своих почовых ящиках, покупают в кносках «Союзпечати» общественно-политическую гавету Центрального Комите-та КИСС — «Социалистита пись — «Социальной информа рационализаторов, изобретателей, руководителей предприятий, ученых, конструкторов. Газета освеща-ет важные проблемы научно-технического прогресса. На ее страницах публикуются статьи и корреспон-денции об экономической реформе, повышении эффективности производства, совершенствовании управления всеми звеньями про-мыпиленности, научной организации труда.

Газета уделяет постоянное внимание вопросам планирования и экономического стимулирования производства, рационального использования резервов, внедрения новой техники и передовой технологии. В передовой технологии. статьях и заметках спецналистов, хозяйственных ру-ководителей, партийных работников раскрываются успехи производственных и научных коллективов, освещается опыт лучших предобъединений, приятий,

Под рубриками «Слово к читателю» и «Слово предоставляется» идет раз-говор о хозяйственном и культурном строительстве, анализируется деятельность ведущих отраслей производства, министерств и домств. В разделе «Клуб публикуются «Прогресс» научные статьи и дискуссионные материалы по насущным проблемам повышения эффективности производства. Стали привычными для читателя рубрики: «Пробле-ма ждет решения», «Открыто, создано, внедрено»,

приятия». И конечно же, центральное место на газетных стра-ницах занимают материалы о претворении в жизнь исто рических решений XXIV съезда КПСС. Поднимаются вопросы о рациональном использовании основных производственных фондов, реконструкции предприятий, обновлении техники, автоматизации производственных процессов, механизации вспомогательных работ, организации централизованно-го ремонта оборудования. Об этом говорят рубрики: «Реформа и технический прогресс», «Наука — про- изводству», «Высокое звание - инженер», «Изобретатель, рационализатор» и многие другие.

В целевых полосах «Опыт» рассказывается о полосах том, как новое оборудование и освоение прогрессивной технологии, а также научная организация труда совершенствование управления производственными процессами помогают предприятиям и объединениям наращивать объем реализации продукции, повышать рентабельность, добиваться высо-кой эффективности производства.

Заметии о передовых людих, новаторах производства публикуются пол рубрикой «Рабочая высота». кие материалы с фотоиллюстрациями, наряду с очер-ками и зарисовками «Люди семидесятых годов», находят поддержку и живой от-

Редакция старается ис-пользовать разнообразные литературные жанры для освещения труда и быта советских людей, их учебы, отдыха и досуга. Печатаются рассказы, очерки, стихи, отрывки из художественных произведений писате посвященные рабочего класса. Выступают

и размышлениями ветераны труда, представители старой Значительное гвардии. сто занимают репортажи, беседы, интервью с деятелями науки и культуры, артистами, мастерами спорта, заметки о физической культуре, спортивных соревнованиях, отдыхе трудящихся, а также сатирические статьи и фельетоны на мораль-

С первых дней существо-вания «Социалистической индустрии» ее журналистский коллектив направляет свои творческие усилия на поиски новых, актуальных тем, которые позволили бы газету подлинно сделать газету подлинно массовой, чтобы она полнее удовлетворяла разносторонние запросы своих подписчиков. В этом неустанном поиске у работников редакции самым верным и надежным помощником являются постоянные читатели. помощью своих друзей подписчиков коллектив редакции сделает все возможное для того, чтобы газета как можно ярче и глубже показывала созидательный труд советских людей.

На страницах газеты опу-бликован ряд материалов, рассназывающих о трудо-вых делах томичей—строи-телей крупнейшего нефтепровода Александровское -Анжеро-Судженск, а также об ученых, рабочих и инженерно-технических работниках предприятий.

Завершается подписка на «Социалистическую индустрию» на второе полугодие 1971 года. Если вы решили стать постоянными читателями газеты, подписку вам помогут оформить общественные распространители печати по месту вашей работы или учебы, а также работники агентства «Союзпечать» и отделений связи.

Подписывайтесь на газе-ту ЦК КПСС «Социалистическая индустрия»!

Возвращаясь к напечатанному

## цена тройки

широкую общественность, во многом зависит отношение ребенка к учебе.

Но есть в почте редакции и письма, в которых их авторы высказывают несогласие с данной в статье оценкой ситуации, сложившейся в томской школе № 16.

Напомним читателю, о чем шла речь в статье «Тройка и судьба учителя».

Учительница этой школы Н. В. Шушпанова обратилась в редакцию с письмом, в котором обвиняла лирекцию школы в том, что заставляет ее переправлять «двойки» на «тройки».

Автор статьи проверил письмо учительницы и убедился, что Н. В. Шушпанотребование дирекции учить ребят без двоек. не второгодничедопускать ства пыталась выдать за нажим - исправлять (переправлять) «двойки» на «тройки».

Откликаясь на статью, некоторые авторы писем H. B. берут под защиту

Шушпанову. Е. Вельчин-ская пишет: «Кто кочет учиться, тот будет старать-ся. А на троечника зачем

делать затраты?». Т. Денисова еще более определеннее высказывается на этот счет, «Чем вытягивать на тройки, — пишет она, — было бы полезнее, пожалуй, оставить такого

Против тройки и троечников восстает В. Морозов. молодых «Я знаю таких людей, — рассказывает автор письма, - которые после окончания института пишут с ошибками малогра-мотного человека. А все это тройки. Для чего нам такие

Конечно, нельзя не разделить озабоченность ших читателей тем, что далеко не всегда школы дают своим ученикам прочные знания. Но значит ли это, что за

тройку не следует бороться, что на отстающего ученика рукой? ледует махнуть Вель когла мы говорим О тройке, то имеем в виду ее как оценку удовлетворительную, без всяких скидок. Разумеется, школа должна стремиться учить ребятишек на «четыре» и «пять». В этом отношении немалых успехов добилась и школа № 16. Но если ученик не успевает, то разве хуже дать ему удовлетворительные знания, чем оставить на второй год, за что рату-

Вольшинство писем в репакиню свидетельствует том; что читатели правильпонимают проблему тройки. Это позволяет нам в порядке заключения привести одно из таких писем. Автор его томичка Ксения Федоровна Янченко. что она пишет:

что она пишет:

«У меня Звлетний трудовой стам. Начинала простой неквалифицированной рабочей и дошла до руководителя предприятия. А взяла учебой, Но скажу, что если бы не исилючительная заинтересованность во мне и других моих сверстниках наших учителей, то что бы из нас вышло?

Я преклоияюсь перед молодой учительницей из школы № 16 Гостющевой, которая, отдаваясь душой своему делу, не жалела на своих ребятишем времени и добилась,

что все они стали успеватьну, а если бы она, кан некоторые другие, махнула на слабых рукой и решила: «Оставлю на второй год», — что бы
из этого получилось?
Лично мне на этот вопрос
сответить нетрудно. В этом
году я была народным заседателем в суде Ленинского
района г. Томска. Судили четырнадцатилетних подростков С. и Б. В школе они учились плохо, и учительница,
отчаявшись справиться с ними, сназала: «Шли бы вы куда-нибудь работать». Ребята
из школы ушли, но, конечно,
ии на какую работу пойти и
не подумали. От безделья подростни занялись воровством.
Я могла бы рассказать еще
о нескольких случаях, когда
второгодничество приводит и
тому, что ребята бросают
школу, а затем мы с ними
встречаемся в суде.
Я прекрасно понимаю, что
учителя—люди очень занятые;
столько работы в школе,
своя семья. Но ведь и нет, на-

столько работы в школе, своя семья. Но ведь и нет, на- верное, у нас в стране более почетного труда, чем учительский. Такова уж эта трудная, но и благородная профессия. От учителя зависит, кам в жизни проявит себя его ученик.

ученик.

Хотела бы сназать нашим дорогим учителям: делайте все возможное, чтобы дети заканчивали школу. Это нам гарантирует не только выполнение закона о всеобуче, но и воспитает будущих гражлан страны в духе уважения дан страны в духе уважения законов социалистического общества».

Трудно что-либо добавить к этому письму. Да и нуж-но ли? Ксения Федоровна, думаем, очень убедительно сказала о том, что дать знания каждому ученику -дело большой государствен-Л. СЕЛИВАНОВ.

свет, и бурильщик СКИЙ С. Суетин отметил про себя, что хотя и наступают уже белые ночи, а без электричества еще не обойтись.

Сегодня в ночь бригада забурила новую скважину. На душе у Суетина двойст-Самое чувство. вика, когда молчит буровая. Гул пизелей успокаивает, но Семен Семенович не может, не имеет права забыть, что перед этим они стояли ровно неделю. Нет уверенности в том, что не будут стоять и после токак пробурят новую скважину. Поэтому радость бригаде дана как бы взаймы, всего на несколько дней. А ему хочется бурить день и ночь, бурить безостановочно, устанавливать рекорды по скорости проходки и самому же побивать

С тех пор как Суетин стал работать в буровых организациях, скорость. Потому что скорость для буровика — и слава, и почет. По себе знает, что когда хорошо буришь, даже товарищи из других бригад начинают относиться почтительнее. Им-то известно, что у буровика не может быть фарта, как у старателя, нельзя ему надеяться на случайную удачу. Все, чего он добивается, дается только тру-

пом и мастерством. В прошлом году бригада В. Г. Калиничука, в которой работает С. С. Суетин, пробурила сорок тысяч метров. По положению о со- на буровую, спросил, как

ОКНЕ вагончика, в ко- ревновании ее коллективу тором жил мастер, вне очереди продали пять вспыхнул электриче- автомобилей «Москвич», выделили для служебного автомобиль пользования ГАЗ-69, с навигацией придет новая культбаза с телевизором и холодильником. Хороший труд дает ощутимые материальные блага.

Думаете, остальные три бригады не хотели пройти неприятное время для буро- сорок тысяч метров? Еще как хотели! И на вахту зимой на ГАЗ-69 ездить лучше, чем на «Урале», и телевизор с холодильником на буровой иметь тоже неплохо. А вот смогла этого добиться только бригада В. Г. Калиничука. Другие поставили перед собой задачу преодолеть сорокатысячный рубен проходки в этом году. И бригаде В. Г. Калиничука надо идти теперь пальше, показывать еще более высокие результаты. Иначе не поймет ее коллектив конторы, да и самой бригаде станет неприятно: не привыкла она быть второй. А чтобы сделать еще раз рывок вперед, нужно показать высокую скорость. О чем бы ни думал Суетин, поглядывая на белесое полуночное небо, мысли его снова возвращаются к скорости. За четыре месяца бригада пробурила 11.400 метров. Если бы не было так

называемых окон, результат был бы значительно выше. Организация труда имеет огромное значение. Но случается: что бригада теряет метры и тогда, когда бурит. Вот за них-то и надо бо-

В прошлом году приехал в контору бурения технолог из треста. Заглянул к ним

идет работа. А сам стал перебирать диаграммы, чтобы увилеть, какие нагрузки даются на долото. Брови к переносице сердито сдвинул, но промолчал. И лишь немного погодя сказал Суетину:

— A бурить вы можете. Да, за десять лет работы буровых организациях Семен Семенович многому научился. Знал и то, что при-

чина неудач заключена в несовершенной технологии. А на самом деле контору терзали организационные неурядицы. Технолог в эти тонкости не вникал, зато уетин знал их досконально. Поэтому и сказал:

Вы бы лучше вышкарям помогли буровые быстрее строить. Не будем стоять, все сразу войдет в норму. Бездействие расхолажи-

наклонное бурение. А каждая такая скважина требует к себе особого подхода. Но для Суетина все это подразумевается само со-

бой. Другое дело-оборудование. Выйдет внезапно из дизель, поломается строя грязевый насос, бригада вынуждена простаивать долгие часы, а иногда и сутки. Здесь тоже многое зависит правильной эксплуата-

время работы. Технолог конторы сказал, что такие долота дают эффект только при бурении скважин глубиной свыше 1.900 метров. В то время бригада готовипась к забуриванию скважины № 374. На ней и испробовали новые долота. Ради эксперимента применили их на гораздо меньшей глубине. И когда на проходку скважины вместо 10-12

ти раствор делается более нет, а он все крутится окоскважины вязким, стенки становятся рыхлыми, затем обваливаются. Происходит так называемый прихват инструмента. И вот на скважину не привезли нефть. Бурильщик, естественно, волновался: ведь из-за этого могла произойти авария. Потому и стал бить во все колокола, поднял на ноги контору. Очевидно, он настолько вывел из терпения некоторых людей, что один ответственный товарищ сказал ему:

— Что ты надоедаешь? Бурил же раньше без нефти, неужели и сейчас не можешь пробурить одну скважину? — Раньше при авариях

такие скважины списывали, ответил Суетин. сейчас этого не делают. Нефть, хотя и с опозданием, но привезли. Скважина была пробурена без ос-

ложнений. Что лвигает человеком. заставляет его портить отношения со многими людьми, когда он видит, что по их вине страдает производство? Этот вопрос всегда занимал меня. Задал я его и Сустину. Семен Семенович сделал большую паузу, а потом рассказал историю, не имеющую на первый взгляд к моему вопросу ни-

Случилось это несколько лет назад. Тогда Суетин работал еще в бригаде А. А. Вохмина. Помощником дизелиста был в его вакте Алексей Козлов.

ло ротора. Таскает помогает помбурам. Пошел я к мастеру и зал, что дизелист из Козлопомощник бурильщика должен выйти хороший. Тогда и решили рекомендовать его на курсы. Сейчас Козлов работает у меня первым помбуром.

в истории этой заклюловек везле полжен работать с наибольшей отдачей, а для этого ему необходимо найти свое место. Так, скажем, как нашел его сам Суетин.

Семен Семенович работает в Александровской конторе бурения пятый год. По итогам пятилетки он награжден орденом Трудового Красного Знамени, я видел Суетина в стрежев-ском клубе «Юбилейный», коллектив конторы когда бурения выдвигал его кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР. Много хороших, теплых слов было сказано о нем в тот вечер.

Несколько дней спустя мы встретились с ним на буровой. Бригада готовилась к забуриванию новой скважины. Работала вахта Суетина. Семен Семенович появлялся то около насоса. подающего воду на буровую, то около ротора. рез несколько часов долото начнет свой путь к нефтяному пласту. Чтобы он был как можно короче, Суетин проверял все составляющие своей формулы скорости.

с. вторушин, наш соб. корр. и. Стрежевой.

### Hamn кандидаты в депутаты

# Формула скорости

боры-приборами, а без опыта бурить быстро и хорошо невозможно. Бурильшик сам определяет нагрузку, при которой турбобур может работать с наибольшей эффективностью. Для этого нужно хорошо знать геологический разрез площади, возможности и особенности оборудования, инструмента.

Но первоначальное недоверие технолога можно было понять. В то время в конторе бурения все бригады работали неважно. Аварии следовали за авариями, коллективы не выполняли только своих обязательств, но и плана. Администрация конторы и руководители треста искали причины неудач. И хотя в бригаде В. Г. Калиничука серьезных аварий не было, результатами в первом полугодии она все равно не могла похвалиться. Вот и казалось технологу, что при-

вает буровика, отсюда и срывы. Технолог внимательно посмотрел на Суетина, отвечать не стал и лишь еще раз повторил:

А бурить вы можете. Только почему у вас такие низкие результаты? этого технолог После улетел с буровой. Ответить на его вопрос бригада должна была не словами, а

метрами проходки. Для себя Семен Семенович Суетин уже давно вывел формулу скорости проходки, — Скорость, — говорит он, - это хороший раствор, надежная работа оборудова-

ния, верные товарищи. Конечно, эта формула не охватывает всего процесса бурения. Немаловажную роль играет выбор режимов бурения, строгое соблюдение технологической лисциплины. Широкое распространение получило в конторе

цин, ухода, своевременной долблений затратили всего замены узлов и деталей. Но материально - техническое снабжение работает в конторе пока с перебоями. Поэтому и придает Суетин тазначение надежности оборудования. Никаких секретов

стерства у него нет, но некоторые правила, подсказанные опытом, он выполняет неукоснительно. Довел раствор до кондиции, не давай турбобуру работать с полной нагрузкой, — говорит Суетин. Нужно подводить его к за-бою постепенно. Нагрузку подбираешь сам, учитывая

геологический разрез пло-Интуиция никогда не обманывала его. Но в борьбе за скорость одной интуиции мало. Когда Суетин в прошлом году вернулся из от-

семь, причем бурили с одним насосом, стало ясно, что новинка придется по вкусу буровикам. Она значительно сокращала время на спуско-подъемные операции, давала дополнительные возможности в борьбе за скорость.

Суетина не надо было агитировать на новую технику, он сразу понял ее преимущества. Нонял и теперь добивается, чтобы его вахта всегда могла работать такими долотами. Вообще, у него удивительная настойчивость при внедрении в производство новинок, щающих хороший эффект. Говорят, что он надоел и мастеру, и диспетчерской службе конторы, когда бурили скважину № 340. Дело в том, что при забое в тысячу метров в раствор напуска, увидел на буровой чинают добавлять нефть. новые долота. Спросил, ка- Она снижает водоотдачу, кие они, как ведут себя во стабилизирует его. Без неф-

какого отношения.

— Видел я, — вспоминает Суетин, — что его совли. Есть надобность

# ПРОФСОЮЗОВ ВЫСОКАЯ ЦЕЛЬ

V пленум обловпрофа

масти в свете решений XXIV съезда КПСС (докладчик — председатель обловпрофа В. П. Царе-градский) обсудил V пленум областного совета продокладе, в выступлениях основное внимание уделено роли профсоюзов в осуществлении главной задачи девятой пятилетки обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития сопиалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.

В нашей области определена широкая программа мер, направленных на дальнейшее повышение благосостояния трудящихся. Задача комитетов, профсоюзных профсоюзного актива широко информировать трудящихся об этих ме-

Задачи профсоюзов об- рах, настойчиво добиваться нено плановое задание по их осуществления. Директор завода резиновой обуви И. Д. Старцев, выступивший в прениях, выступивший в прениях, подчеркнул, что необходимость повышения жизненного уровня народа, как определил XXIV съезд КПСС, становится все более ощутимой потреб-ностью самого хозяйственного развития, одной из предпосылок роста произ-водства. В то же время только непрерывный рост производства, повышение его эффективности, высокие темпы научно-технического прогресса могут обеспечить решение главной задачи новой пятилетки. В этой связи тов. Старцев подробно рассказал о положений дел на заводе резиновой обуви. Так, уже в первые четыре месяца 1971 года, когда коллектив предприятия нес ударную вахту в честь съезда, сверх плана реализовано продукции на 249 тысяч рублей.

На 2.5 процента перевыпол-

росту производительности труда. Многое делается для привлечения трудящихся к активной работе по ускорению технического прогрес-

са. В коллективе создано около тридцати творческих групп, каждая из которых разрабатывает определенную проблему по внедрев производство новой техники, совершенствованию технологий, повышению качества про-Во главе групп дукции. наиболее подгостоят товленные специалисты. Ежемесячно обсуждаются о проделанной их отчеты работе. Некоторые группы уже добились хороших результатов. Так, смонтирована механизированная линия по съему обуви с кололок после вулканизации. Создана транспортная механизированная система подачи готовой продукции в отделение упаковки.

Слушая рассказ директо-

ра завода, участники пле-

ни этого предприятия играет профсоюзная органи-зация. Производственное творчество благодаря этому здесь стало подлинно массовым. Так, за 1970 год внесено 300 рационализаторских предложений, экономический эффект внедрения предложений составил 364 тысячи рублей. Завком использует многообразные формы со-циалистического соревнования по профессиям. На заводе 7 постоянно действупроизводственных юших совещаний, в составе которых более 70 процентов рабочие. Решения совещаний внимательно рассматриваются администрацией,

партийным комитетом.
Член областного совета профсоюзов Л. П. Иванова (Томский электроламповый завод) обратила внимание на совершенствование форм материального и морального стимулирования производительности — главного источника повышения благосостояния народа. Она отметила, что

производства, нередтехнически необоснованны. Это создает неравные словия для оплаты рабочих равной квалификации, порождает текучесть

кадров. Профсоюзные организации заводов математических машин, «Эмальпровод» и некоторые другие мирятся с подобной пракченность состоянием Тов. Иванова также вы-

сказала ряд соображений о формах морального стимуна томских предприятиях. Нередко и они сводятся лишь к денежным премиям по случаю торжественных дат. Чествование передовиков в кругу товарищей, высокая оценка их труда в печати, на Доске практикуются редко. О том, как встретили ре-шения XXIV съезда КПСС рабочие «Сибэлектромото-

ра», рассказал электромонтер, председатель комитета профсоюза цеха № 16 В. П. Никифоров. Большинство членов коллектива приняло обязательства в честь съезда. В их — индивиду-

каждое рабочее место. Вы-

альные головые планы

нума почувствовали, ка- в ряде томских организаций заводе в значительной предприятий, перерабаты-

сказал тов. Никифоров. что такая система наиболее правильно отражает уровень производительности труда и способствует ее постоянному росту. Тов. Никифоров и другие участники пленума высказали серьезную озабо-

довой дисциплины на ряде Значительное место работе пленума заняло обсуждение проблем жилищ-

ного, культурного и бытового строительства, благоустройства городов, поселков, заводских территорий и корпусов, вопросов торговли, общественного питания, медицинского обслуживания. За последние годы в этой области многое сделано. Но выступающие говорили и о серьезных просчетах, недостатках, многие из которых объяс-ияются недостаточной заботой о запросах людей со стороны профсоюзных ко-митетов. Как указал до-кладчик, профсоюзным организациям области еще предстоит определить свое место и роль в развитии материально - технической полнение таких планов на базы сельского хозяйства и

вотноводческих комп сов. Этим проблемам ли посвящены и выступления секретаря обкома профсоюза рабочих и слу-жащих сельсного хозяйст-ва и заготовок М. П. Гагариной, начальника областного управления бытового обслуживания В. П. Полозова, председателя обкома профсоюза медицинских работников А. И.

Шальневой и других. Важным источником повышения реальных доходов населения являются общественные фонды потребления, значительной частью которых ведают профсою-зы. К сожалению, как отмечалось на пленуме, рой нерационально используются средства социаль-ного страхования. За счет этого фонда еще мало нашей области создается баз отдыха, профилакторнев, санаторных учрежде ний. Вот уже много лет ведутся разговоры о созданий профилакториев для автомобилистов, строите-лей, лесозаготовителей, но дело не двигается. Профсоюзные комитеты участвуют в формировании и освоении фондов социально-культурного разви-

О роли профсоюзов в осуществлении планов социального развития коллектива говорил на пленуме рабочкома председатель леспромхоза И. Одегов.

Остро на пленуме про-звучало требование о высопринципиальности профсоюзных комитетов, когда речь идет об охране труда, соблюдении трудового законодательства. Отмечалось, что на многих промышленных предприятиях неумение организовать дело пытаются компенсировать необоснованным привлечением трудящихся к сверхурочным работам. В то же время время здесь велики простои за прогулов, нераспорядительности руководителей. Подобные факты привел в своем выступлении главный технический инспектор обл-совпрофа А. В. Алексеев.

Пленум принял развернутое решение о задачах областной профсоюзной орпо выполнению XXIV съезда ганизации

ны организационные вопросы. Секретарем областного совета профсоюзов из-A. CEMEHOB.

### ЛЕКЦИЯ в сельском КЛУБЕ

Кафедра философии университета ведет пропаганду решений XXIV съезда решений XXIV съезда КПСС среди населения. На днях в подшефном Молча-новском районе побывала группа преподавателей главе с заведующим кафедрой доктором философских наук А. К. Сухотиным.

В нлубах, в красных уголках, на фермах было прочитано 13 лекций и докладов. В СУ-16, «Дорстрое», отлелении связи райпотребсоюзе доцент. М. Агальцев прочитал ленцию «XXIV съезд КПСС о формировании нового че ловека», в которой широко использованы местные материалы социологического характера. По просьбе учителей Молчановской и Новостроевской средних школ преподаватели провели беседы с щимися о материалах и до-кументах XXIV съезда х XXIV съезда Будущим абитуриентам были даны методические советы по общетеоретической и психологиче. вступи

тельным экзаменам. Заключительной шефской поездки было проведение совместно с райкомом КПСС научно-теоретической конференции «XXIV съезд КПСС об актуальных проблемах теории и практики коммунистического стро-

мтельства». Участники конференции получили более полное представление о решениях XXIV съезда КПСС в области развития науки, об осзакономерностях научно-технической люции, о путях формирования всестороннего разви-

тия личности. Н. ТРЕТЬЯКОВ, преподаватель университета.

«Поступая на работу в советскую милицию, принимаю присягу и торжественно клянусь до конца оставаться преданным своему народу, быть честным, мужественным, дисциплинированным, бдительным работником...» — такую клятву на верность Родине дал недавно перед строем выпускников учебного пункта УВД бывший котельщик комсомольско - молодежной бригады Колпашевской судоверфи Александр Шач-

Биография этого парня бычна. Идя по стопам обычна. своего отца, проработавшего в Колпашевской судоверфи 30 лет, он восемнадцатилетним юношей пришел на это предприятие. Работу в судоверфи Александр сочетал с учебой в вечер-ней школе. На судоверфи был одним из лучших производственников. В 1970 году молодежная бригада под его руководством в нерабочее время изготовила несамоходное судно. Это был подарок к юбилею вож-За высокие показатели. в социалистическом соревновании комсомолец Александр Шачнев награжден значком ЦК ВЛКСМ «Мо-

Трехлетняя служба флоте закалила его характер. Здесь он был принят кандидатом в члены КПСС. После демобилизации Алекснова вернулся свой коллектив. А когда стал решаться вопрос о том, кого направить на работу в милицию, выбор пал на него. Александр никогда раньше не думал трудиться на этом поприще. Однако сделанное предло-

лодому передовику произ-

жение не удивило, внутренне он к этому уже был под-готовлен. Александр и раньше не мирился с нарушителями порядка и пьяницами, был дружинником, принимал участие в рейдах. Сначала он работал милиционером в медицинском вытрезвителе Колпашевского горотдела милиции. Прямо скажем, работа эта не из легких. Приходилось Александру встречаться с морально опустившимися людьми. Казалось бы, можно и потерять интерес к новой профессии. Однако это не оттолкнуло его. Он проявлял дисциплинированность, выдержку и высо-кую культуру. Присматри-вался к работе участковых инспекторов отдела, хотел глубже вникнуть в работу по борьбе с преступностью,

пьянством. Как лучшего работника, старшину Александра Шачнева выдвинули на должность участнового инспекто-

Как-то вечером Александр шел по городу. На улице встретил учащегося профтехучилища Виктора Козлова. Тот шел, прикрывая лицо рукой. Александр заметил, что у него разбита губа. Остановил, расспросил о случившемся. Оказывается, его побил учащийся этого же училища Владимир Пшеничников. Участковый инспектор не оставил этот случай без разбора, хотя официальной жалобы потерпевшего по этому поводу не поступило. Зато Шачневу удалось установить, что Пшеничников не только избивает ребят, но и вымогает в день получения стипендии деньги. Александр пришел в училите. Вместе с преподавате лями они обсуждали поведение парня перед всеми

учащимися. По разным вопросам обращаются люди в милицию. Чтобы правильно их шать, нужна хорошая профессиональная подготовка. Поэтому А. Шачнев поступил в Новосибирскую специальную среднюю школу

Недавно старшина Александр Шачнев отчитывался о своей работе в милиции на собрании коллектива судоверфи.

— Мы знаем, что он должен быть хорошим работником милиции, — сказал об Александре инженер су-доверфи Ф. Е. Андриянов.

За последние два года по направлениям партийных, комсомольских и профсо-юзных организаций города и района на работу в Кол-пашевский городской отдел внутренних дел пришло немало молодых работников. Коллектив отдела обновился почти на одну треть. росовестно работает, стара ется познать специфику милицейского труда, учится мастерству у опытных работников.

Оправдывает доверие коллентива передовой рабо-Оправдывает чий чугунолитейного цеха «Металлист», коммунист, теперь младший лейтенант В. С. Зырянов. Хорошо отзываются жители поселка Матьянга о своем участковом инспекторе П. Г. Черепанове, посланце горпромкомбината. Со зна нием пела выполняет обя занности инспектора отде ла бывший учитель В. А Южин. Милиция молодеет

I. EPMAKOB. майор милицин.

NAMED AND DESCRIPTION OF THE PERSON OF THE P путина на волге

миллион 276 тысяч центнеров рыбы, в том числе 115 тысяч центнеров осетра, белуги и севрюги, должны в этом году выловить астраханские рыбаки. На Волге полным ходом развернулась путина. Запоздавшая весна несколько задержала заход рыбы в реку, но майское тепло согрело воду, и косяки воблы первыми двинулись из Кас пийского моря в Волгу.

Хорошие вести поступают рыболовецких тоней. Рыбаки астраханских колхозов промышляющих рыбу в низовьях Волги и в Каспийском море, перевыполнили задание, выловив за первые че тыре месяца нынешнего года 554 тысячи центнеров воблы, кильки и осетровых. НА СНИМКЕ: звено Филиппа Хорькова из колхоза

«Память Ильича» ведет выборку невода. Фото С. Голубева. АПН. Май 1971 г.

# сообщения из-за рубежа

### конституции разработан ЗАПУСК «МАРИНЕРА-9»

Комитет по выработке проекта конституции федерации трех арабских государств — ОАР, Ливии и Сирии—на заседании, проходившем под председа-тельством вице-президента ОАР Хусейна аш-Шафии, закончил разработку проек-

та конституции.

Как сообщает агентство МЕН, проект состоит из трех глав. В первой главе дается определение федерания. Целью федерации яв-

УЛАН-БАТОР, 1 июня.

делами готовятся

ПРОВОКАЦИИ

ТАСС). Славными трудо-

встретить трудящиеся Мон-

подводят итоги социалисти-

ческого соревнования, развернувшегося по всей стра-

е под лозунгом «XVI съез-

— ударный труд». Как сообщило централь-

ное статистическое управле-

ГАВАНА, 1 июня. ТАСС). Восемь кубинских рыбаков, незаконно задер-

канных властями США,

продолжают находиться под

арестом. Стало известно,

что администрация тюрьмы

в американском городе Ки-

ьезд МНРП. В эти дни они

ляется объединение потенциальных возможностей арабских стран для борьбы за ликвидацию последствий израильской агрессии, достижение арабского единства и экономической интеграции в интересах повышения жизненного уровня наролов стран - членов фе-

Во второй главе говорится о функциях различных институтов федерации, которые будут решать вопросы обороны, национальной

голии взяла хорошие темпы

в первом году новой пяти-

дукции страны возрос по

сравнению с тем же перио-

дом прошлого года на 13

процентов. Государствен-

ный план по производству

большинства важнейших

видов продукции не только

над ними. Их кормят лишь

ются провокации в районе

промысла, где был совершен

пиратский захват. На брею-

щем полете над кубинскими

рыболовными судами проно-

сятся самолеты с опознава-

безопасности. образования, культуры научных исследований.

Согласно проекту ституции, высшей исполнительной властью федерации будет президентский совет законодательной — национальное собрание и судеб ной — конституционный

в последней главе определяется порядок вступления в федерацию, которая является ядром общеарабского елинства.

чаев перевыполнен.

лее высокими темпами рос-

ло производство в таких

ведущих отраслях промыш-

горнодобывающая и легкая

промышленность. Тружени-

ки полей Монголии, досроч-

но завершив сев зерновых

культур, также рапортуют

о выполнении предсъездов-

США. К ним вплотную под-

ходят американские катера береговой охраны.

законное возмущение кубинского народа. В эти дни по

тинги протеста, участники которых клеймят позором бандитские действия США.

всей стране проходят

Захват рыбаков вызывает

ских обязательств.

ПРОДОЛЖАЮТСЯ

### Нанесены большие потери

ринер-8».

ХАНОИ, - 31 (ТАСС). Народные вооруженные силы освобождения, действующие в западных районах Южного Вьетнама, в течение апреля уничтожили, ранили и взяли в плен более 12 тысяч солдат и офицеров противника, в том числе около 2 тысяч военнослужащих войск США и их сателлитов, сообщает агентство печати Освобождение.

нью-иорк, 31 мая.

(ТАСС). В ночь на трид-

цать первое мая Соединен-

ные Штаты запустили кос-

мическую станцию «Мари-

нер-9» в сторону Марса.

Станция предназначена для

исследования планеты. Се-

годняшний запуск был про-

изведен после неудачи, по-

стигшей восьмого мая «Ма-

За это время силами освобождения сбито 105 вертолетов, уничтожено 700 военных машин, в том числе 150 танков и бронетранспортеров, потоплено и подожжено 30 военных и транспортных судов, а также захвачено большое количество оружия.

### Уэсте всячески издевается тельными знаками ВВС

НАЗРЕВАЕТ «ЖАРКОЕ ЛЕТО»

HABCTPEYY

ь трудящиеся Мон-предстоящий XVI месяца этого года объем ва-

НЬЮ-ЙОРК, 31 мая. № Корр ТАСС Г. Фримэн передает: Недавние расовые волнения в Чаттануге лишь отзвук гнева, накапливающегося в негритянских гетто по всей стране. Зласти опасаются, что расущая безработица негритянской молодежи мо-жет привести к повторению таких социальных взрывов; которые три года назад грясли Балтимору, Вашинг-тон, Чикаго, Детройт, Ньюарк и другие города. Жур-нал «Тайм» признает, что «поскольку обстановка накаляется и сотни тысяч оношей и девушек оказы

ваются без работы на ули-

НЬЮ-ЙОРК, 31 мая.

ТАСС). Части специальной

ойск, вторгшейся в Кам-

оставили под нати-

группировки

сайгонских

цах гетто, для социального пожара сейчас имеется даже больше условий, чем когда бы то ни было после жаркой весны 1968». Уровень безработицы среди негритянского насе-

ления составляет почти 10 процентов в сравнении 5,6 процента среди белого населения. Во многих городах он значительно выше, особенно среди молодежи. Безработица среди негритянской молодежи в Лос-Анджелесе и ряде других крупнейших городов страны достигает 30 процентов. По оценке журнала «Тайм», 1.800.000 молодых американцев этим летом будут

В ПАНИКЕ ОТСТУПАЮТ...

искать работу. Перспективы для них найти ее, прямо скажем, не блестящие. В Чикаго городские власти официально признают, что 3/5 безработной молодежи так и не смогут найти применения своим силам. В то же время муници-палитеты крупнейших горо-дов, испытывающие финан-

совые трудности, сокращают и без того мизерные по-Все говорит о том, США, возможно, вступают в еще одно «полгое жаркое лето». Журнал «Тайм» отмечает, что «отчаяние жителей гетто может быть даже сильнее, чем было во время самых сильных волнений несколько лет

шиэйтед Пресс, американ-

ские транспортные вертоле-

ты под непрерывным огнем

патриотов едва успевают эвакунровать остатки раз-

патриотов едва

громленных войск.

### HOBOE ОРУЖИЕ **ПРОТИВ** НАСЕЛЕНИЯ

лондон, (ТАСС). Английские вооруженные силы в Северной Ирландии вскоре получат новое оружие для подавления «беспорядков». По со-общениям печати, англий-ские специалисты испытывают ружья, стреляющие зарядами из специальной пластической массы. время полета этот заряд. вращаясь, приобретает форму тарелки и наносит хотя и не смертельный, но сильный удар, способный свалить с ног и искалечить взрослого мужчину. Подобными средствами

пытаются заставить население Северной Ирландии прекратить борьбу за элементарные демократические права, против нищеты и безработицы.



из высшей лиги В ГОСТИ К НАМ

Очередной матч на первенство страны по футболу команда «Томлес» проводит на своем поле 3 июня против новосибирского «Дзер-

жинца». Наши ближайшие соседи довольно удачно начали сезон. Они одержали четыре победы, одну игру свели вничью, и лишь неудачный выезд на восток страны ухудшил их турновосибирцев-три поражения. Сенчас номанда имеет 13 очнов и занимает шестое место в зоне.

Очередной тур, который состоится 7 июня, «Томлес» пропускает. Но отдыхать футболистам не придется. Дело в том, что из Федерации футбола СССР пришла телеграмма, в которой гово-

рится, что в Томск для проведения товарищеской встречи с «Томлесом» приезжает команда высшей лиги-ростовский СКА (основной состав). Матч «Томпес» (Томск) — СКА (Ростов-на-Дону) состоится на стадионе «Труд» 8 нюня.

С ОДИНАКОВЫМ СЧЕТОМ

МАДРИД, 31 мая. (Корр. ТАСС). Как и в московской встрече «взрослых» команд, в городе Малаге была зафиксирована победа советских футболистов в отбо-

рочном матче чемпноната континента среди молодежных команд над сборной Испании — 2:1 (1:1). Счет на 6-й минуте от-крыл московский динамовец

Жуков. Спустя шесть минут испанцы восстановили равновесне. Победный гол на 60-й минуте забил москов-ский торпедовец Гершко-

Ответный матч состоится 27 октября 1971 года на одном из стадионов нашей страны.

Сборная молодежная СССР выступала в Малаге в таком составе: Олейник, Янец, Голубев, Матвиенко,

Долбоносов (Кикоть), Мир-зоян, Долматов, Жуков, Сахаров, Гершкович, Онищенко (Л. Нодия).

ском патриотических

HA TPACCE MOTOKPOCCA

В пятнадцатый раз проводились традиционные соревнования по мотокроссу матчевая встреча «Дружба» городов Сибири и Дальнего Востока. Первенство оспаривали 84 гонщика из 11 команд семи городов. Первое место заняли меровчане, на втором

спортемены Новосибирского завода имени Чкалова, мотогонщики ТИРиЭТа — на третьем месте. В личном первенстве при-

важный в стратегическом отношении город Снул и, неся большие потери, в па-

нике отступают к границе с

Южным Вьетнамом. По со-

общениям агентства Ассо-

зовые места в классе машин с объемом цилиндра в 175 кубических сантиметров заняли Г. Миронович и Ю. Худяков (оба из Кемерова), В. Свинко (Красноярск). В классе машин с объемом цилиндра в 350 кубических сантиметров первенствовали В. Грибоедов (Новосибирск), В. Кучумов (Томск), А. Акимов (Неме-

Е. ЖЕЛЕЗНЯКОВ.

### НА ОЛИМПИАДЕ-11 ХОККЕЙНЫХ КОМАНД

САППОРО, (ТАСС). Хоккейные федерации одиннадцати стран подали заявки на участие в олимпийском турнире. Саппоро в феврале года будут играть команды СССР, Чехословакии, Шве-ции, Финляндии, ФРГ, Швейцарии, США, Норвегин, Югославин, Японии Франции.

Срок подачи заявок истек

### ВИКТОР КОРЧНОЙ -В ПОЛУФИНАЛЕ

москва, 31 (ТАСС). Гроссмейстер Виктор Корчной вышел в полуфинал турнира претендентов на первенство мира но шахматам. Он победил в четвертьфинальном мат-че Ефима Геллера, добившись счета 5,5:2,5 очка в свою пользу. Результат стал таким после того, как Корчной выиграл сегодня восьмую партию. В полу-финале Корчной встретат-ся с Тиграном Петросяном.

### НАШИ

# ЧЕЛОВЕК И ПРОФЕССИЯ

На днях в Томске побывал в научной командаровке известный советский социолог, автор недавно вышедшей фундаментальной монографии «Социологические опыты» доктор философских наук В. Н. Шубкин. Московский ученый является автором ряда работ, связанные с социологическим изучением жизни молодежи в нашей стране. Наш корреспондент попросил Владимира Николаевича рассказать о результатах осуществленных под его руководством исследований. Ниже публикуется интервью, которое дал В. Н. Шубкин для читателей «Красного знамени».

— Владимир Николаевич! ло как бы из двух этапов— Из печати известно, что под вначале мы изучали личвашим руководством проводятся глубомие конкретно-социологические исследования, связанные с проблемой выбора молодежью профессии. Для Томска, города науки и студентов, эта проблема имеет особое значение. Как долго велете вы свои исследования, на каком ма-

- Наш коллектив начал эту работу в 1962 году и продолжал сбор материала вплоть до 1970 года. Изучатысячи выпускников Сибири и Средней Азии, Прибалтики и Ленинградской области. Как это делалось? Исследование состоя-

ные планы и профессиональные ориентации школьников, а затем, примерно через полгода, выясняли, что же в действительности произошло с нашим героем куда он в самом деле направил после школы свои стопы, соответствует реальная ситуация, складывающаяся в жизни, его недавним намерениям, что помогло ему в реализации планов, а что помешало. Затем сравнивали ту и другую ин-

— Чем объяснить выбор Вами именно этой темати-

— Объяснить это

ная задача, стоящая перед советской социологией, активная помощь строительству коммунистического обпества в нашей стране, конкретное участие, в исследовании конкретных социальных процессов. На это нас нацеливают материалы XXIV съезда партии, в этом мы видим свою основную цель.

Выбор профессии относится к числу самых ответ-ственных шагов человека в жизни. Естественно, что некоторые люди меняют профессию. Но в подавляющем большинстве случаев первый шаг к будущей профессии определяет многое в жизни. Причем этот ответственнейший постумает, имея весьма слабые представления о будущей работе, о ее социальных и психологических особенностях. Да что там будущая работа! Чаще всего человек не знает почти ничего о своих способностях, о начествах его личности, кото-

СТРАННЫЕ

Страховой агент Н. М. Бай-

дакова совершила подлог. Она

страховое свидетельство чело-

веку, который в день несчаст-

Естественно, перед руково-

дителями инспекции встал вопрос: а можно ли доверять

такому агенту денежную до-

кументацию? Начальник ин-

спекции Госстраха по Киров-

скому району А. И. Когут, по-

советовавшись с вышестоящей

инстанцией, решил освободить

Байдакову от обязанностей

страхового агента и обратился

в местный комитет с просьбой

седатель Е. М. Меркулова) по-

считал довод Байдаковой (истало жалко — вот и выпи-

сала ему страховое свидетель-

ство») убедительным и отка-зал в увольнении. Довод-тот

же: раз она пожалела челове-

Странные понятия о жало-

И. АЛЕКСАНДРОВ.

Еще один нетипичный

пример. Пункт приемки

стеклотары от населения

при продовольственном ма-

газине '«Ласточка» (Иркут-

жет попасть в ногу со вре-

менем. То затопило пункт.

то приеміцицы нет, то пол

ю. АНДРИАНОВ.

ский тракт) никак не

сти в местном комитете ин-

согласие на увольне-

понятия

вовать, либо мешать из-бранной профессиональной

Школьники меньше всего думают об этом. Больше обеспокоены их учителя, преполаватели вузов' Более всего же поймут новичка люди на том предприятии или в том учреждении, куда придет после окончания чебного заведения будущий специалист. Если он выбрал профессию, которая ему онажется не по сердцу (это бывает в тех случаях, когда выпускник школы избирает деятельность, не имея представления о ее характере) или которая не вызовет у него творческого подъема, не пробудит его склонностей и способностей (которых он не знал), то ущерб от этого двойной: общество не получит от человека той отдачи, на которую он был бы способен в другом случае, а сам человек испытает чувство неудовлетво-

ренности, разочарования. — Только ли поэтому так важно изучение круга проб-

вует ли еще одной пробленекоего несоответствия между личными планами каждого конкретного че-ловека и тем, что ожидает от него общество?

 Несомненно, существует. Причем здесь наблюдается любопытное явление. Престиж некоторых профессий не соответствует потребностям общества. Конечно, этот престиж вполне заслуженный, но профессии эти не так массовы, как хотелось бы школьникам. Изучив отношение школьников к различным профессиям, мы установили, что первая пятерка наиболее популярных профес сий в порядке их престижности выглядит так: физики, летчики, радиотехники, математики, геологи. Вряд ли необходимо массовое производство физиков или летчиков, хотя эти профессии. повторяю, заслуживают всяческого уважения.

Между тем такие фессии, как торговые работники, счетные работники, работники общественного коммунальных предприятий и аналогичные им. завершают список, пользуются наименьшей А потребность общества в них как раз наиболее ощутима. -Владимир Николаевич, а каковы общие мотивы выбора профессии? Как сказываются популярность ее среди жителей данной местности или в обществе в целом. высокий заработок, влияние родителей?

по-видимому. Здесь. переплетаются многие факторы. Мы задавали себе поставленный вами вопрос. Можно с уверенностью сказать, что выбор профессии выпускников определяется меньше всего за работном. Только 2 процента опрошенных нами школьников указали высокий заработок как причину выбора будущей профессии. 25 процентов в качестве причины назвали то обстоятельство, что она важна для народного хозяйства, а 45 процентов творческий характер труда.

Любопытная картина наблюдается при попытках подвергнуть анализу степопытках пень влияния профессии родителей на ориентацию школьников. Прежде всего следует подчеркнуть, такое влияние, несомненно, существует. А затем заметим, что профессия родителей по-разному влияет намерения подростков. Мы выделили при анализе три группы профессий — тре-

зико-математической подготовки, требующие естественных наук и гуманитарные профессии. людей первой группы более всего склоины следовать всего склонны следовать примеру родителей: 54 процента. Среди второй группы желающих получить

фессию родителей меньше 32 процента. Еще меньше доля таких преемников профессии отцов среди гуманитариев - всего 27 пропентов.

Вообще же, среди юношей не популярны гуманитарные профессии, точно так же. как среди девушек мало популярны профессии, требующие физико-математической подготовки. один юноша из семей естеев не пожелал продолжать профессию отцов. Это еще раз подтверждает тот факт, что, к сожалению, гуманитарные и естественные науки все более феминизируются. Не думаю, что наше общество согласится с возможной перспективой, когда все мужчины будут инженерами, а все женщины - гуманитариями или врачами.

Материалы, которые вы только что приводили, получены в ходе выбора профессий или уже после реализации планов?

- Только что речь шла мации, которую мы собрали чении профессиональных склонностей последовательтехнические, гуманитарные

В итоге можно отметить, общие тенденции. Во-первых, постоянно возрастает престиж профессий, связанных с математикой, физикой, техникой, во-вторых,возрастает стремление приобрести профессию, посящую максимально творче-

- Помощь такая необхо-— Помощь такай лесока дима. Мы считаем, что са-мой активной формой такой помощи была бы организа-ция специальной службы профориентации, представители которой могли бы систематически работать со школьниками, объясняя им специфику различных профессий и помогая в выборе жизненного пути.

Выпуск 63-й

В наше время значи- ный перерыв. А попутно

мя. Какой-нибудь перво-бытный мужчина, убив ма-ллинная очередь. Потому

монта, мог целый месяц что на 2 рабочих места од-

же сидя перед телевизором, пел я однажды — загля-

такую картину. Бегут тру- ков и обсуждают моды се- ми».

А нынче все спешат. Да- на продавщица. Не вытер- настилают.

тельно подорожало вре забегают

дящиеся домой. На обеден- зона.

мя. Какой-нибудь перво-

никуда не торопиться.

тельное. Насыщенное

«ФИЛИНУ»

**ОТВЕЧАЮТ** 

Приехал ко мне в гости

Вместе мы с ним и в граж-

издалека старый товарищ.

данскую, и в Отечествен-

ную войну на хлебозаготов-

ках работали. Много лет

стол, стали былое-прожитое

вспоминать. Увидел мой тошки, чем муки. И сколь, лок. - Редио хлеб завогость в окно париншку — ко нам его давали — 200 зят, запасаются? тот пять булок хлеба под- граммов...

ДЕНЬГИ

забегают в фирменный хлебный магазин № 50 на

сенретарь партнома Том-ского железнодорожного узла Ю. Велично сообщил о том, чтв партийный комитет рас-смотрел на своем заседании норреспонденцию. «Железно-менное принятие мел Сообщей строем подтвердился. За несвоевре-

Да нет, — говорю, натужась тащил — и — А чего это у вас по хлеб все время есть. Это вспомнил, какой хлеб мы стольку хлеба несут? — они свиней откармливают. ели в трудную годину: спросил меня товарищ, — И что же ты не под- — Это не меры, а издечерный, горький, больше увидев еще двух прохожих нимешь тревогу? В газету вательство над выступлезерновых отхолов да кар- с авоськами, полными бу- хоть написал

Судьба «железнодорожного футбола»

- Отказали? Напечатали. - Мен не принали? - Приняли: вместо ол-

ного магазина, где всегда очередь была, тегерь два стало. А хлеб — добрая половина из того, что поступает в Итатку с Туган-

- Писал. - говорю.

— Это не меры, а изде- няты меры? и. плесцов. нием в печати, - возму-

Забавные были

тился мой гость. Доставай бумагу, будем писать . об этом снова. Кто отписку давал?

- Председатель правле. ния Томского райпотребсо-Вот и пиши..

Действительно, сколько ступает в Итатку с Туган-ского хлебозавода, — все пропадает. Я взял бумагу равно свиньям да курам и перо. Может, кого наша боль тронет, да будут при-

Томский район.

# Важная персона

Лет шесть назал приехала в Красный Яр важная персона. «Не иначе - большой специалист», - думали жители. Потому как только очень ценному специалисту мог леспромхоз

немедленно купить четырехкомнатный особняк с хозяйственными пристройками: Только знающего человека можно было поставить на ответственную — начальника должность ремонтно-механических мастерских. Навели справки. Оказа-

лось: у Бориса Васильевича Тиу 7 классов. Верно, хватка у нового начальника объявилась, как у быва-лого организатора. Вмиг Вмиг сообразил он, что люди и механизмы в его подчинении — великая сила. Тиу стал использовать их для обеспечения личного особняка дровами, личного ско-

сильевича— три головы В марте нынешнего года крупного рогатого скота. Не моложе года каждая. И вал ли он хоть раз транкормов на всю зиму хватает. Дров же на такой дом спорт в леспромхозе, платребуется кубов 40—50. тил ли за что-нибудь? Нивывозку сколько надо! бесплатно. Смотрели-смотрели люди

В хозяйстве Бориса Ва- грубияном основательнее.

шли.

на предприимчивого начальника да и пожаловались в комитет народного контроля узкоколейной железной дороги Ергайского леспромхоза. Так, мол, и, так: Б. В. Тиу вывозил на тракторах сено и не заплатил за транспорт. Комитет послал на проверку фактов группу контролеров. Как на них закричит Б. В. Тиу, как ногами застучит! Только и осталось бедным проверяющим, что

ретироваться ни с чем. Тогда комитет занялся

ответ на замечания. Вот мы и решили воспользоваться правом народных контролеров строить работу на основе гласности. Товарищи попросили меня написать

вал ли он хоть раз тран-

каких следов уплаты не на-

Если бы Борис Василье-

вич понял из наших бесед,

к чему велет злоупотребле-

кие служебным положени-

ем, мы бы на всю область

не стали о нем рассказы-

вать. Но не понимает че-

ловек своей вины, грубит в

об этом в «Филин». А. СИЗОВ, председатель группы народного контроля

Ергайского леспромхо-

ХУПОЖНИК

УЛЫБАЕТСЯ

«ПИОНЕР» «Сын полна» — 8-35, 11-45, 13-20, 15, 14-40, щайте, друзья!» — 20-20, 22-20. КИНОТЕАТР городского сада

железнодорожников «Гибель черного нонсула» 15, 17, 19, 21.

TOMCK

19.00. «Двадцать лет спустя». Телеспектакль. Часть 1-я. По одноименному роману А. Дюма. 20.30. Струнный квартет. 21.15. Телевизионный документальный фильм «Маленькие рассказы о нашей жизни». 22.05. «Пусть всегда будет солнце». Концерт. 22.50. Документальный фильм. 23.00. Концерт. 23.30. Футбол. Отборочный матч олимпийского турнира. Сборная СССР — сборная Голландии.

меняю трехкомнатную

о планах молодежи. же обратиться к той инфорпосле реализации планов. - окажется: если при изуность была такая -- техни ческие, естественные и гуманитарные профессии. при реализации планов порядок оказался другим и естественные профессии.

ский характер.

Какую помощь может оказать общество выпускни-кам школ в выборе профессий и нужна ли эта

мощь?

### Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.



KINHO

в кинотеатрах: имени М. ГОРЬКОГО мменн М. ГОРЬКОГО
«Подсолнухи» — 8:35.
10:30. 12:25, 14:20, 16:15,
18:10. 20:05, 22 «Симпатичный господин «Р» — 8-50,
10:40. 12:30, 14:20, 16:10, 18,
19:50, 21:40, Зал имнохроники — «Аксакалы Азербайджана», «Бронзовый солдат» —
9. 12:15, 15:30, 18:45, «Карпатсине эсиизы», «В Мордовии —
весна» — 10:05, 13:20, 16:35,
19:50, «Боис СССР — США»,
«Быстроногие чемпионы»,
«Спортиеная лошадь» —
11:10, 14:25, 17:40, 20:55, 22,
«ОКТЯБРЬ»

«ОКТЯБРЬ» «Подсолнухи» — 8-50, 10-45, -40, 14-35, 16-30, 18-25, 20-20, 22-15. «Подсолнухи» — 12-10, 14-05, 16. 17-55, 19-50, 21-45. Для детей — «Серебряные трубы» — 9-10, 10-40. имени И. ЧЕРНЫХ

НВСИИ 71. В ТОМИ 14-30. ПО-20. 18-10. 20. 21-50. (Молодость 6ез старости» — 9. 10-50. 12-45. 14-35. 16-25. 18-15. 20. 05. 25.

«СИБИРЯК» «Небесный тихоход» — 11, 12-55, 14-50, 16-45, 18-40, 20-35, 22-30, Для детей — «Маль-чишки с острова Ливов» —

«Белорусский вонзал» — 30. 13-30. 15-30, 17-30. 19-30. - 30. Для детей — «Огонь, вода и медные трубы» — КИНОТЕАТР «ВЕЛОЕ ОЗЕРО»

«Сюжет для небольшого рассназа» — 12, 14, 16, 18, 20,

СРЕДА, 2 июня

перт танцевального ансамбля «Береака». 14.05. Для детей. Мультфильм «О маленьном Васе и большом волке». 14.15. Телевизионный спектакль «За каменной стеной». И. Велимбовская, 15.45. «Владыки без масок». «Трудные времена». Ведет передачу политический обозреватель Центрального телевидения и Всесоюзного радио В. Зорин. 16.25. Клуб кинопутешествий. 17.20. Новости

17.30. Молодежная программа «Факел» 40-летие ГПТУ-6. 18.25. Музыкальный антракт. 18.30. Твоя забота, томич! 18.40. Новоети. МОСКВА

факультета состонтся ТА ДИССЕРТАЦИИ, В степени кандидата техниче-ских наук Молодых Н. Е. на тему: «Исследование элентро-проводящих композиций на основе поливинилхлорида, мо-дифицированного каучуком». С лисеертацией монето оз С диссертацией можно ознакомиться в читальном зале института.

благоустроенную квартиру ную квартиру в г. Томске. по телефону No 4-23-88.

Томский горком КПСС с лубоким прискорбием из-ещает о трагической ги-ели инструктора горкома

и выражает искреннее болезнование родным близким покойной.

СМЫСЛОВОЯ

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ, представленных на соискание уче ной степени кандидата фи-Лопасовым В. П. на тему «Некоторые вопросы лазерной спектрометрии атмосферных газов и Перелыгиным В. П. на гему: «Неоднородная структура -слоя ионосферы и области формирования радиосигна-

па». С диссертациями можно оз-

Томский медицинский ин-ститут объявляет, что 16 июня, в 14 часов. в актовом зале состоятся ЗАЩИТА ДИССЕРГАЦИИ, представленпени донтора медицинских наук Усовым Л. А. на тему: «Влияние некоторых сосудорасширяющих средста на кровообращение и метаболизм мозга». С диссертацией можно оз-накомиться в медицинской лизм мозга».

Томскому медицинскому институту на постоянную работу требуются: комендант общежития с предоставлением жилой площамашинистки, столяр, фотограф, шофер, механик гаража, вахтеры, лаборанты, гардеробщицы, препа-

раторы. Адрес института: Томск, Московский тракт, 2, обращаться в отдел кадров.

Зубопротезное отделение поликлиники № 1 имеет возможность принять дополнительное желающих вставить зубные протезы за наличный расчет. Заказ поплачивается

перед изготовлением. Наш адрес: г. Томск. Шевченко, 39-а, телефон № 4-24-37.

Яслям-саду № 15 на по-стоянную работу требуются: няни, санитарки и временно воспитатели. Адрес: г. Томск, ул. Партизанская. № 5-12-04.

Томскому производственному участку погрузочно-разгрузочных работ ТРЕ-БУЮТСЯ: грузчики на товарный двор станции Томек-I и Томек-II; крановщики электрокозловых кранов, **стропальщики**, для работы на контейнерной на контейнерной грузовой; автокрановщики,

Оплата сдельно-преми-альная. Принятые пользу-ются льготами железнодорожного транспорта. Обращаться по адресу: г. Томск, ст. Грузовая, контейнерная площадка.

- трактористы.

шоферы

ведующей.

Яслям-саду № 10 требуются на постоянную рабо-ту с выездом на дачу: няни, работница кухии. Принятые пользуются

льготами железнодорожни-Обращаться: г. Томск, ул. Вершинина, 25, к за-

наш адрес и телефоны

Улица Гоголя. Зимой раскопали, весной бросили. Пришло лето - на теплотрассе, которую ведет СУ-11 треста «Томскинлстрой» (начальник - т. Малофеев), - вот такая картина. Не то что проехать, пройти невозможно. Горбыли для ограждения прибиты прямо к тополям...

Надо надеяться, что эти «эксперименты» не останутся безнав. никитин.

БРОСИЛИ

r. TOMCK.

же сидя перед телевизором, подпрыгивают от нетерпе- нул «за кулисы». Сидят мя, за которое платят деньлуйста, каково состояние Время такое. Стреми- там трое, едят консерви- ги, надо отрабатывать. больного из двенадцатой па-

Я набрал номер и позвонил: все виды движений. О вне-Больница! Кто у телефо- постельном режиме пока не

ДРУГОГО КОНЦА

на? Врач? У меня к вам большая просьба. Скажите, пожалаты Перепелкина? Частенько наблюдаю я рованный компот из перси- не отбывать «за кулиса-

> пе чего прочищенный голос сдержанно сообщил: состоянии. Высокая темпера- лефона-автомата,

может быть и речи... Простите, а с кем я говорю? — Большое спасибо, — от-

ветил я. — С вами говорит больной из двенадцатой пала-В грубке послышалось ты Перепелкин. Видите ли, узсолидное покашливание, пос- нать о состоянии своего здоровья у меня не было никакой возможности. Поэтому пришпось вылезги через окно и - Больной в очень тяжелом позвонить из ближайшего те гура. Ему противопоказаны В трубке что-то звякнуло...

### ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ДИКТОР

Художник-оформитель са- шем магазине появились шеркин обладал красивым голосом и чистой дикцией. - Я хотела бы вам предлокить работу диктора салона.

Разумеется, по совместительству, — предложила ему заведующая. — Согласны? но, я буду читать не просто так, а с художественным оформлением? Так сказать, ковой.

заведующая. Утро следующего дня оглаилось приятным баском но-

вого диктора. - громко вещал динамик стадионе. под потолком салона. - В на-

пона «Верхнее платье» Кошеч- стяные кофты очень приятной расцветки и оригинальных фасонов. Вы можете их увидеть в правом крыле на продавцах нашего магазина: Беленькой. Черненькой и Сероглазовой. Отдел меховых товаров полнился очень красивыми ондатровыми воротниками: пройдите в конец зала и вы — С удовольствием, — отве- сможете полюбоваться очень тил художник. — Только мож- редким и нежным мехом на кассире этого отдела Востри-

Первая проба Лени Кошеч-— Это можно, -- одобрила кина вызвала такой фурор, что он после этого забросил свою основную специальность художника-оформителя и теперь — Уважаемые покупатели) трудится только диктором. На

Ю. КОЛОТАЕВ.



Посмотри.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Томси, проспект мм. Ленкиа, 66. ТЕЛЕФОНЫ: для справон — 2-46-81, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретариата — 2-42-40; отдеяов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промыщленности, нефтегеоло гии, строительства и транспор та — 2-37-75, сельскохозяйст венного — 2-37-36, науки и школ — строительства и быта — 2-37-77, писем и рабсельноров ской сети — 2-37-36 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгал терии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистии — 2-52-02.

**K3**01475 3akas № 4075

в. Томен, типография областного управления по печать